

Ára 1500 korona

# HADUDFÖLD

1924. év július 15.

KEDD

Debreczen, VI. evf. (160.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

**NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 36000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELIŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM**  
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

## Iskolai dolgok

Ostwald lipcei egyetemi tanár és közfelfuttató pályázó svadronőr még a nagy háború előtt dobta a közvéleménybe azt a gondolatot, hogy a tehetséges gyermek rendszeresen és hivatalból mentességek meg. Nosza kapott ezen a „magyarországi” sajtó és „nyugati” hevében nagy handbandával erőszakolta ránk, keleti barbárokra Ostwaldot még nie dagesen találmányát. Nehezen forogtokjában ez a mi barbar agyvelünk, de végre a magas kultuszminisztérium is meghallotta a larmentot és azt mondta rá: van ebbe valami. Elrendelte tehát, hogy az elömi iskolásoknak, mielőtt a középfoku tanintézetekbe lépüének, felvételi vizsgát kell tenni; elrendelte továbbá, hogy a középiskola negyedik osztályának elvégzése után a tudományos pályára nem alkalmas elemek kiselejteztessenek. Igaz, hogy az utóbbi rendelet, a hosszufülesek örömére, csak egy évig volt érvényben, a még erre az egy évre visszamenőleg is hatálytalanított.

De hát lehet-e boldog Magyarországon bármely reformot is megcsinálni anélkül, hogy a pártoskodás piszkával be ne szennyeztessék? A nagy „nyugatosok” mindjárt kisütötték, hogy az ártatlan felvételi vizsga sem egyéb, mint antisemita rendszabály. Természetesen. És irtalmatlanul kezdett reszegni a jerikói kúrt. A Népszava legközelebb is, július 6-iki számában egyenesen középiskoláink ellen látítja a közvéleményt, amelyek szerinte a külie keresztényent is átboccsajtják, de az okos zsidó esemetét elbuktatják. A „konstruktív babocsai Borsó Gyuri megy, míg a „destruktív” Kohn Méric visszamarad. Sőt még itt, Debreczenben is segítségére siet Néppünk szavának a katolikus (?) sajtó és szokott nyajas modorában meggyanusítja a magyar középiskolát, hogy annak „titkos tendenciái” vannak.

Ugyan mit szólnak nyugatos urék a francia, a nagy demokratikus, a nagy nyugatos vizsgarendszerhez? Mert lám ott Párisban és környékén nem is egy, hanem három akadályt kell a tudományos pályára igyekvő ifjaknak legyőzni. Az étöle normal után csak u. n. álltelti vizsgával lehet a lycébebe, a lycée alsó osztályából a felső tagozatba fellépni s ha valaki a középiskolát elvégezte, akkor az egyetem még minden jelöltől egy újabb álltelti, vagy mondjuk felvételi vizsgát követel. A tehetségek kiválogatását tehát, ami a tehetségtelenekek leszorításával történik, Franciaországban ugyancsak komolyan veszik.

Lám az oláh elszedi a magyarok birtokát, őket megannyi agyafurt módon földönfutóvá teszi s oly kiméletes iskolapolitikát folytat, hogy most is 850 tanuló közül 700 bukott el a római nyelvből. Mi azonban filomabb emberek vagyunk. Nalunk

a Kohn Méricok képzeletbeli, de még igazságos kiselejtezése is merénylet-számba menne. Gondoskodnak erről előre kiabáldással a Népszava és hü dárdásai, akik fajilag elegyitellen, bár keresztyén pénzen kotyvasztott céolenton hisznek.

vérü, ezek közül 1,700.000 magyar. Ezeket a magyarokat éppen olyan erőszakosan elnyomják, mint a Felvidéken.

Hosszasan tárgyalja itt a szerző a román tisztviselők megvesztegethetőségét és kifejti, hogy a szerencsétlen magyarnak minden elképzelhető alkalommal fizetnie kell, hogyha törvényadta jogait érvényesíteni akarja.

Végül a jugoszláv királyság területén élő félmilliónyi magyarság sorsát ismerteti. Mint a többi utóállamban, ott is a földreform körül érte a legnagyobb sérelem a magyarságot. A szerző a következőkkel fejezi be cikkét:

Bebizonyosodott, hogy mennyire jogosnak mondják a magyarok, hogy a kisantant államai tudatosan ignorálják a kisebbségi szerződéseket

és hogy nagyon kívánatos volna, hogy a nemzetek szövetsége a kezébe vegye az ügyet és nyomozást folytatna a tények ügyében, amelyeket vázoltam és amelyek meg nem engedhetők, mert minden valószínűség szerint zavarokat okoznak a jövőben.

## A kisantant tudatosan ignorálja a kisebbségi szerződéseket

Angol kritika Középeurópa tarthatatlan helyzetéről

London, július 14. Fortinghtly Rediow most megjelent júliusi számában Francis Maxwell terjedelmes cikkben foglalkozik a magyar kisebbségekkel való bánásmóddal. A békeszerződésekről kijelenti, hogy igen könnyen jobb szerződéseket állapíthattak volna meg, ha jobban ismerték volna azokat az országokat, amelyeket felosztottak és nem ignorálták volna a gazdasági egység követelményeit. Rövidesen kiderül, hogy a béke szerzői a bajok sorozatát tették és hogy az a megoldás, amit megtaláltak, a legjobb esetben szükségmeggoldás volt.

Bizonyos előzetes megoldások nyomása alatt, amelyek a legtávolabb állottak az igazság szellemétől, egész területeket téptek el azoktól az országoktól, amelyekhez földrajzi szempontból tartoztak.

A régi Ausztria—Magyarországot 7 állam között osztották fel és a hét állam csupán árnyékává lett a réginek.

A cikkíró ezekután azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy a ki nem elégitó módon beosztott nemzeti ségeknek milyen a sorsa az egyes országokban. Megállapítja, hogy a magyar kormány újra életre keltett egy régi nemzetiségi törvényt, amely biztosítja, hogy a faji kisebbségek minden jogot és kiváltságot megkapjanak.

A szerző több hónapon át tanulmányozta Magyarországon a kisebbségi kérdést és megállapítja, hogy

**a még mindig magyar uralom alatt levő kisebbség sorsa határtalanul jobb, mint azoké a szerencsétlen magyaroké, akik a határokon túl élnek**

és szeretnék megőrizni a régi kulturájukat és nyelvüket. Különbös elismeréssel nyilatkozik ezek után a magyarországi kisebbségek helyzetéről.

Megállapítja ezzel szemben, hogy a cseh köztársaság területén élő magyar kisebbségek minden oka meg van arra, hogy elégtellen legyen a mostani bánásmóddal szemben. A magyarság panasznak tárgyalása során a cikkíró először a földkisajátítást ismerteti. Megállapítja, hogy a földek megváltási összege azok igazi értékének század-

részt sem teszik ki. Rámutat továbbá arra, hogyan használják fel a népszámlálást arra, hogy a magyarságot jogaiban megcsorbítsák.

**A német és magyar kisebbségek mindössze tíz képviselőt küldhettek a parlamentbe a számarányuknak megfelelő 23 helyett.**

Ha a cseh kormány így folytatja, akkor sor kerül a kétségbeesés tanácsaira és módszereire, amelyek nem kerülhetők el.

Áttér ezután az új Romániára, amelyek lakosaiól 25% idegen

## Olaszországban is kedvező elhelyezésre talált a magyar kölcsön 550 millió lira a kölcsönjegyzés eredménye

Róma, július 14. Olaszországban tudvalevően az elmúlt hét csütörtök-jén, július 10 én becsatották nyilvános jegyzésre a magyar kölcsönt. A jegyzés már befejeződött az olasz piacon és a magyar kölcsön lejegyzésének eredményét valószínűség szerint még ma konfiskálni fogják. A magyar kölcsön Olaszországban is kedvező elhelyezésre talált. Svájcban július 30 án kezdődik meg a magyar kölcsön nyilvános jegyzése.

A cseh jegyzés időpontja még nincs meghatározva.

A külföldi kölcsön magyar szakasza tekintetében már végleges megállapodás történt Korányi Frigyes pénzügyminiszter és a pénzügyezetek, valamint a gyáriparosok érdekeltségei között. Megállapodtak az összes feltételekben és a jegyzés időpontjában is.

Róma, július 14. A Banca D'Italia hivatalosan közlésezi, hogy a magyar kölcsönt háromszorosan tulajgyezték. A jegyzés végösszege 550 millió lira.

**A pénzügyminiszter nyilatkozta az olaszországi sikerről**

Budapest, július 14. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a külföldi kölcsön olaszországi sikeréről következőképpen nyilatkozott:

A magyar rekonstrukciós kölcsön Olaszországban történt tulajgyezésének híre őszinte örömmel tölt el. Maga az a tény, hogy London után

az olasz pénzpiac volt az, amely a legnagyobb összeget vállalta, tagadhatatlan jele annak az érdeklődésnek és mélyszéges bizalomnak, amellyel az olasz nagyhatalom egy olyan kaliberű államférfiu vezetése alatt, mint Mussolini, nemzetünk iránt viseltetik. Az az általános siker, amelyet kölcsönünk most az Appenini félszigeten aratott, fényes és nagy jelentőségű. Ez az eredmény a 170 millió lirának néhány nap alatt való háromszoros tulajgyzése mindennél ékebben beszél. Az olasz nép széles rétegei a jó és hasznos hozó befektetéseket kereső kis- és középtöke

**át van hatva a középEurópai szanálási akció messze kiható fontosságától,**

hogy Magyarország természeti kincseiben és lakóinak munkásságában közeli fellendülésének garanciáit látják és hogy végül a magyar kölcsönkötvényeket egészséges és jó gyümölcsöző befektetésnek tekintik, amelyben szívesen helyezik el tőkájukat 20 esztendőre, hiszen ez az investíció és tőkék biztonsága mellett jelentékeny fixjövédelmet is biztosít.

A pénzügyminiszter végül kijelentette, hogy az olaszokat a kölcsön jegyzése körül a magyarok iránt megnyilvánult szimpátia is vezette, azonkívül szilárdan bíznak Magyarország gazdasági fejlődésében.

## Almássy Sándort Álmossd diszpolgárává választotta

Álmossd, július 14. Felemelő ünnepeket keretében tartották meg vasárnap Almássy Sándor Jásznagykunszolnok és Csonka-Biharvármegye főispánjának a biharmegyei Álmossd község diszpolgára avatását. Az ünnepeken többek között részt vettek Alexander Imre szolnoki és Baranyi András bihari alispán, Vadász Károly, Madarász Imre és dr. Molnár Imre vármegyei főjegyzők, dr. Székely Gyula vármegyei aljegyző, Gajdácsi főfelügyelő, gazdasági főtanácsos, Miskolczy István gazdasági főfelügyelő, Penyigey Sándor ezredes, Badó Emil alezredes, Szatmáry István szolnoki kir. közjegyző, Miskolczy Jenő és Klobusiczky Béla földbirtokosok és a bihari társadalom számos vezető tagja. A fellobogózt és diadalpapokkal ékesített községben az ünnepség a református templomban tartott istentisztelettel kezdődött, amely után a község házában díszközgyűlést tartottak Bihari József főbíró elnöke alatt. Az ünnepi beszédet Hollóssy Barnabás dr. körorvos mondta és átadta Almássy Sándor főispánnak a remekbe készült művész diszpolgári oklevelét. Délelőtt Nagy Emil főjegyzőnél szász terítékes bankett volt, amelyen az első felköszöntőt Almássy Sándor főispán mondta a Kormányzóra.

## FŐISKOLA

### A MEFHOSz külföldi tanulmányutjai

(A Hajduföld tudósítójától.) A MEFHOSz az egyetemi hallgatók részére 1921 óta minden évben külföldi tanulmányutakat rendez, hogy évenként néhány száz egyetemi hallgató ismerkedhessen meg a külfölddel.

A nyáron is több tanulmányút rendezését vállalta el a MEFHOSz. Ezek a tanulmányutak a következők:

**Németországi csereakció.** Husz egyetemi hallgató részére lesz csereakció a német birodalom nagyobb városaiba, Berlin, Lipcse, Drezda, Hamburg és Münchenbe. Az akció augusztus 4 én indul, szeptember 15 én érkezik vissza Budapestre. A résztvenni szándékozók július 15 ig jelentkezzenek és ezeknek már a 20-an érkező német csereakciók részére eserehelyet kell biztosítani. Részvételi díj 16 dollár.

**Bajorországi tanulmányút.** Időtartama 16 nap. Indulás július 22 ike körül 40 résztvevővel. Utirány Bécs, Salzburg, München, Nürnberg, Wurtzburg, Regensburg és Beirauth. Részvételi díj 25 dollár.

**Finnországi Stolp Ödön** debreceni gazdasági akadémiai tanár vezetésével 15—20 diák és diákány utazik július 20—22. között. A finn akció lesz a külföldi utak között a legolcsóbb.

**Az osztrák Alpesszékbe** 12—14 napi kirándulás lesz 25 résztvevővel. A főbb állomások Bécs, Linz, Gmund, Ebersee, Ischi, a dachsteini jégbarlang, Hallstadt, Salzburg, Reichenbad. Jelentkezési költség 200 ezer magyar korona és 18 dollár.

**Dániába** 20 keszthelyi gazdasági akadémiai hallgató megy ki.

Jelentkezni lehet a MEFHOSz-nál (Budapest, VIII., Üllői-ut 4. I. em. 3.) naponként délután 5—7 ig.

**Hirdessen a Hajduföldben!**

## Egy megbokrosodott paripa elgázolt egy kisleányt

### Szerencsétlenség a Kálvin-téren - Egy súlyos, három könnyű sérülés

(A Hajduföld tudósítójától.) Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt 9 óra után a Piac-utcán, illetőleg a Kálvin-téren. Frisch Károly Teleki-utca 100. sz. alatti lakos, a Szliuka féle szikvizgyár tulajdonosa 18 éves fiával a Nagyteleplom előtt hajtott el könnyű kocsijával.

A ló valamitől megbokrosodott s örült vágatással ragadta tova a kocsit.

Frischék nem tudták megfékezni a lovat. A kocsit rudja és oldala vágatás közben eltört s a következő pillanatban Frisch Károly és fia leestek a szekérről, fejükön, karjukon szenvedtek sérüléseket. Eközben a Kálvin-téren

egy kisleányt gázolt el a megbokrosodott paripa.

A szerencsétlenség áldozata Posta Sándor 11 éves kisleánya volt, akin keresztül ment a szekér, azonkívül

## Zsidó egyetemi hallgatók csak zsidó hullákat boncoljanak

### A zsidó hitközségek vonakodnak hullákat adni az anatómiai intézeteknek

(A Hajduföld tudósítójától.) Több ízben foglalkozott már a Hajduföld azokkal az anomáliákkal, amelyek az orvosi egyetemeken a boncolások körül történnek.

Az ügynek a szálai visszanyulnak az 1922-ik évre, amikor a szegedi egyetem orvoskarának júniusban tartott rendkívüli ülésén szóba került az a nehéz helyzet, amelyben az egyetem a leíró és tájékoztatási boncolási hullaanyag hiánya miatt van. Ezzel kapcsolatban felszólalások történtek az ülésen amiatt is, hogy

zsidó hullát mindegyik az anatómiai intézetben nem boncoltatnak.

A szegedi egyetem orvoskara végül is ezen az ülésen elhatározta, hogy átír a szegedi zsidó hitközségi elnökségnek s felszólítja, hogy a jövőben a zsidók is szolgáltatassanak anyagot a leíró és tájékoztatási boncolásokhoz. Egyben megkereste a társkarokat is hasonló szellemű akció megindítása érdekében.

A budapesti Pázmány-egyetem orvoskara volt az első, amelyik csatlakozott ehhez az akcióhoz s még az 1922-ik év végén a szegedihez hasonló szellemű átiratot intézett a budapesti zsidó hitközség elnökségéhez. Az átiratra a hitközség azt felelte, hogy „az abban tárgyalt kérdés rendkívüli fontosságú rituális horderejénél fogva, főtisztelendő Rabbiságunknál, valamint a Chevre Kadisa Szent Egyetelnél igen beható tanulmányozás tárgyát képezi”, s hogy a vizsgálatok befejezése után a dolog lényegére is fog válaszolni. Ez történt 1922 december 15-én. Azóta eltelt már idestova majdnem két év s a főtisztelendő Rabbiság és Chevre Kadisa még mindig behatóan tanulmányozza ezt az igen súlyos horderejű rituális kérdést, mert

végleges választ ezideig a budapesti egyetem orvoskara még nem kapott.

A szegedi egyetem orvoskara ugyancsak átír a szegedi zsidó hitközséghez és a szegedi orthodox Ima és Talmudtóra Egyesület Gond-

ló is összetaposta. A mentők résztesítették első segélyben, majd be szállították a sebészeti klinikára. — Állapota igen súlyos, koponya törést szenvedett.

A megvadult ló ezután a Vár és Nyomtató-utcán, majd a Csapó-utcán vagtatott keresztül,

mindenütt nagy riadalmat kelteve.

Különösen a piaci árusok között tört ki nagy pánik s kiabáltak kétségbeesetten segítségért. Közben a ló megrugta Sárközy Lajosné piaci árus asszonyt, aki könnyebb sérülést szenvedett a hátán.

A megvadult paripát a Burgondia-utca sarkán

főkezte meg egy bátor rendőr.

Frisch Károly és fia sérülése nem súlyos.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

nokságához ez ügyben. Ezek azt felelték, hogy ez ügyben ők nem illetékesek választ adni s határozni, forduljon az egyetem a szegedi Chevre Kadisához. A Chevre Kadisa Szent-Egyetel a hozzáintézett átiratra színtén sietett kijelenteni, hogy ő sem illetékes ez ügyben dönteni, azonban mégis előterjesztette azt az egyetel közgyűlésre elő. A közgyűlés azt válaszolta, hogy a hullák feletti rendelkezési jog őt sem illeti meg, viszont az alapszabályok 6 ik §-nak c) pontja alapján a tagok egyetemének akaratából kötelessége a halottaknál szokásos szertartásokat és szolgálatot teljesíteni, amikbe az eltemetés kötelessége is bennfoglalatik. E szerint tehát a Chevre Kadisa csak eltemetésre jogosult, de a hullák átengedése nem.

Ennek a válasznak az alapján a szegedi egyetem anatómiai tanára azt javasolta, hogy az 1923—24-ik tanévre mondja ki az orvosi kar, hogy

zsidó hallgatók csak zsidó hullákat boncolhassanak.

A kari ülés ezt egyelőre nagyon radikális eljárásnak minősítette, s egyetemi bizottság kiküldését javasolta.

A debreceni egyetem is csatlakozott ehhez az akcióhoz s miután a debreceni hitközségtől nemleges választ kapott, egy tekintélyes jogász szakvéleményét kérte ki ez ügyben. A szakvéleményben a jogtudós idézi az 1876: XIV. t.-c. 112. paragrafusát, amely szerint a „kórházakban és nyilvános gyógyintézetekben elhaltak hullái, ha azok közközlésen apoltattak, vagy ha hozzátartozóik nem ellenzik, tudományos bonctani vizsgálat alá vehetők. Ugyanúgy rendelkezik a 35.000—1902. április 4. B. K. sz. szabályrendelet. Hogy kik a „hozzátartozók”, azt is a törvény állapítja s ezekből a törvényekből világosan kitűnik, hogy a Chevre Kadisa semmiesetre sem az. Egyéb-

ként a szakvélemény a zsidóknak ebben a kérdésben tanúsított magaviseletüket egyszerűen prepotencianak minősíti.

Az egész ügy azóta pihen. Most legutóbb a magyar orvosok szaklapjában a Monéban foglalkozik ezzel a kérdéssel dr. Hoór Károly budapesti egyetemi tanár. Cikkében éles kritika tárgyává teszi a zsidóság eljárását s ezt a magyar faj sértelmének tekinti. A jogi véleménybe mondottakat sem tartja elegendőnek az ügy elintézésére, mert ez csak kórházakban elhaltakra, tehát betegekre s így végeredményben csak kórboncolásokra vonatkozik. A tömegesebb boncolásokat viszont az anatómiai tanszéken végeznek s ide nem kórházakban elhalt emberek hullái is kellenek a nagy anyaghiány miatt.

Dr. Hoór Károly professzor tehát ismét azt javasolja, amit a múlt évben a szegedi egyetem anatómiai tanára javasolt, hogy a zsidó hallgatók csak zsidó hullát boncolhassanak. Ha tehát a zsidóság boncolási anyagot nem szolgáltat, úgy zsidó egyetemi hallgatók nem végezhetik el az orvosi egyetemet, mert boncolás nélkül a hallgatók szigorlatra nem bocsáthatók.

Az anatómiai boncolásokhoz szolgáltatandó zsidó hullák ügye az egész magyar egyetemi ifjúságot is állandóan foglalkoztatja s az ifjúság is egyetlen igazságos megoldásnak azt tartja, hogy a zsidó hallgatók csak zsidó hullákat boncolhassanak.

A mozgalomhoz most nemrégiben a pécsi egyetem orvoskara is csatlakozott, amiáltal így

**Magyarország összes egyetemei egyöntetű álláspontot foglalnak el ebben a kérdésben.**

Nagyon üdvös lenne, hogy ebben a magyarság egyetemének vallásos és faji érzelmeit kirívóan sértő kérdésben végre két esztendői eredménytelen munka után még a mostani szünetidőben végleges döntést hozzanak, hogy az új iskolai évre teljesen tisztázva legyen ez az ügy.

## ATROCITÁSOK

**Sáskavészedelem.** Debrecen területét ismét elöntötte a sáska. Öt esztendő leforgása alatt végigszántottak városokon az összes elemi csapások. Még csak a saskajárás hiányzott, hogy lejelje az életet. Ime, ez is bekövetkezett. A marokkói sáska váratlan megjelenése különben nagy feltűnést okozott és láttunk olyan liberális, pacifista és internacionális férfiakat, akik valóságos faji gyűlölettel tapostak rá a sáska fejére. A tarnopoli, bukaresti, lembergi és ujfehértói sáska gyakori megjelenése sohasem vált ki akkora ellenszenvet, mint amelyet a marokkói sáska. A bukaresti sáska vasuti kocsikat, gyári gépeket, téliabátokat és zseborákat legelt, — a tarnopoli, lembergi és ujfehértói pedig vagon-tételekben pusztítja a búzát és nemcsak a szántóföldeket legelte le, hanem a magyar föld minden vagonát, tradícióit, szentségeit, és lelki nyugalmát. Epen ezért nem értjük a magyar fajvédelmi politika ellenségeinek azt az eljárását, hogy rátaposnak a marokkói saskára. Utóvégre is vagy van liberális haladás, vagy nincs es ha van, akkor teljes jogegyenlőséget és salvus conductust követelünk a marokkói saskáknak. Azok se rosszabbak a többi destruktív elemeknél.

## SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó  
SZENT ANNA UTCA 1.

Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

## A magyar vivó és vízpolócsapat sikere az olimpiádon

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A párisi olimpiád vasárnap kiemelkedő során a magyar kiküldöttek több igen szép eredményt értek el. A vízpoló csapat, amely elsőnek igen erős ellenféllel, Angliával került szembe,

**nehéz küzdelem után 7 : 6 arányban győzött.**

A vízpolócsapat második ellenfele Belgium, amely nem kevésbé kemény dió lesz a magyar fiuknak. A 4x100 méteres magyar staféta a döntőben Amerika, Anglia, Hollandia után

**negyedik lett,**

ami igen szép teljesítmény. A staféta 422 másodperc, vagyis régi világrekord idő alatt futott. A maratoni futásban a magyar kiküldött, *Kirdy* 30 kilométer lefutása után, amikor a 26. helyen állt, **a nagy hőség miatt feladta a küzdelmet.**

A magyar evezős csapat a négyes előfutámban második lett s így ki-

esett a további küzdelemből. A magyar vivók **folytatták győzelmi sorozatukat** a kardesapatversenyben. Amerika után vasárnap *Angliát győzték le* 14 : 2 arányban. *Terstydanszky, Ráday, Uhyarik* 4, *Széchy* 2 győzelmet aratott.

Ezután *Belgiumot verték meg* 10 : 6 arányban.

*Pösta, Schenker* 3—3, *Ráday, Terstydanszky* 2—2 győzelmet szerzett. Az atletikai versenyek vasárnap befejeződtek. Magyarország az atletikában 10 és fél pontot szerzett s

**a világ nemzetel között a kilencedik helyen áll.**

A vivók, birkozók, céllövők által szerzett pontok erősen javítják még a helyezési sorrendet.

A magyar teniszszekők szereplését az előző nap nem kísérte siker, — a női egyesben Péteryné Váradi Ili, férfi egyesben Kirchmayer, a férfi párosban, Mehrling—Kelemen pár versenyt szenvedett.

## Csehország és Szerbia nem segíti az oláhokat a besszarábiai kérdésben

A kisanant prágai konferenciája befejeződött. Az utolsó ülést követő sajtófogadtatásán Nincsiés külügyminiszter többek között a következőket mondta:

A prágai konferencia eredményével meg vagyok elégedve. Ma már Magyarországgal szemben különösen hangosított defenzív álláspont is egyre jobban háttérbe szorult. A kisanantnak most már konstruktív törekvései vannak. Mindenkinek el kell ismernie, hogy ezek a törekvések jószándékúak és eredményesek voltak.

Prága, július 14. A prágai konferenciáról a Narodna Politika a következőket írja:

A prágai értekezlet gyors és kedvező lefolyását a hivatalos kommunikáció szerint is annak lehet köszönni, hogy a kisanant pontosan meghatározott eszmei tartalommal bír a szövetség. Ez azt jelenti, hogy **a besszarábiai kérdés elvben**

**nem tartozik a kisanant hatáskörébe.**

A kisanant fontos és egyedül hivatása első sorban, hogy Közép Európában örökösök a békeszerződés felett, másodsor pedig az, hogy a nemzetek együttműködésében befolyásra tegyen szert nemzetközi kérdésekben. Ez a program gyakorlatilag azt jelenti, hogy amiképpen Románia nem köteles némely kérdésben a segítségünkre sietni és mint ahogy Jugoszlávia segítségére sem kellett sietnie a fiúmei kérdésben, ugyanúgy **sem Jugoszlávia, sem mi nem vagyunk kötelesek Románia segítségére sietni a besszarábiai kérdésben.**

Természetes, hogy ez a helyzet csak addig áll fenn, amíg a kérdés Oroszország és Románia ügye marad. A helyzet rögtön megváltozik, mihamarabb a konfliktust valamelyik harmadik állam, pl. Magyarország vagy Bulgária ki akarja használni.

## Debrecenben is nyomoznak Reinitz Jakab rablógyilkos ügyében

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Réseletesen beszámolt már a *Hajdúföld* Reinitz Jakab szatmárnémeti zsidó kereskedő többrendbeli rablógyilkosságáról.

Reinitz a gazdag zsidókereskedőket nagy haszonnal kecségetető üzletkötés ürügye alatt elhagyott helyre csalta, ott megölte és kifosztotta őket, holttestüket pedig elrejtette. Ugy oláh, mint cseh megszállott területen nyomoznak Reinitz bűnügyében. Most

**a kassai rendőrség átiratban megkereste a debreceni rendőrséget,**

hogy nyomozzon Reinitz Jakab ügyében.

Az átirat azt mondja, hogy Rei-

nitz Jakab és társai körülbelül két évvel ezelőtt meggyilkoltak és kiraboltak egy zsidó kereskedőt, akinek a nevét azonban nem tudják megmondani. Mindössze annyit tudtak róla, hogy meggyilkolásakor dollárt, szokott, lelt és magyar koronát vettek el tőle. Ugyanezek elvették tőle ezüst óráját is és azt a kis kofferrel, amelyet a szerencsés len kereskedő magával vitt.

A koffer és az ezüst órát megtalálták Reinitz lakásán. A koffer barna bőrből készült, a fényképet is megküldték most a rendőrségnek. Az ezüst óra leírása: duplafedelt tulacszet zsebóra fehér csikkokkal. H. nogrammal, Remontoire, svájci rendszerű 4017. számú.

## HIREK

1924 július 15. (Kedd)

Prot.: Henrik. Kath.: Henrik.

1099 Bouillon Gottfried a kereszties hadal Jeruzsálemet elfoglalja.

1846 Hazánkban az első gőzvasutvonal megnyitása Pest és Vác között.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—11-ig, d. u. 4—7-ig.

Csokonai-színház este nincs előadás. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Mnraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai Arany János.

**— Az ÉME választmányi ülése.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja hétfőn délután választmányi ülést tartott dr. *Mitrovics* Gyula egyetemi tanár elnöklétével, melyen több fontos, az egyesület belső életére vonatkozó ügy nyert elintézését. A választmány dr. *Szathmáry* István főtitkár lelkes ünneplésben részesítette és úgy öneki, mint id. *Léhmán* László bajtársnak köszönetet szavazott a közelmúltban véghezvitt sikeres és fáradságot nem ösmerő működésükért.

**— Molnár Kálmán nagyváradi kanonok apáti kinevezése.** Mint a *Hajdúföld* értesül, *Bjellik* Imre dr., a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzója *Molnár* Kálmán nagyváradi kanonokot és egyházmegyei főtanfőtgyelőt a Szent Mihály arkangyalról nevezett gáborjáni címzetes apáttá nevezte ki. Ez a hír Debrecen városában szokatlan örömet fog kelteni, mivel a nemrégiben innen eltávozott főpap személye városzerte nagy tiszteletnek és szeretetnek örvend. Az új apát első főpapi miséjét július 13 án mondotta fényes egyházi ünnepség keretében a nagyváradi székesegyházban.

**— Új magántanár a debreceni egyetemen.** A kultuszminiszter dr. *Leffler* Bélának a debreceni Tisza István Tudományegyetem filozófiai karán a svéd irodalom című tárgykörben egyetemi magántanárúrára történt kinevezését tudomásul vette.

**— Mentési akció Tremmel Mátás gyilkosa érdekében.** *Budapestről* jelentik. Löbl József, Tremmel Mátás gyilkosa szabadlábra helyezése érdekében néhány héttel ezelőtt védői kauciót ajánlottak fel a vádtanácsnak. A vádtanács el is rendelte 100 millió korona óvadék ellenében Löbl szabadlábra való helyezését. Az ügyvédek mindenképpen megpróbálták a pénzt összehozni, mivel azonban Löbl családja szegény s nem voltak képesek ezt az összeget előteremteni. Végre azonban sikerült az óvadékhoz szükséges 100 milliót összehozni és ma délelőtt letétbe helyezték az állampénztárban. Így tehát Löbl ma délben, legkésőbb holnap délelőtt szabadlábra kerül.

**— Az „Arany Bika” gőz- és kád-fürdő állandóan nyitva** reggel 6 órától este 7 óráig. Hidegvíz kurához, gőzfürdőhöz havi és heti bérletjegyek igen mérsékelt árban válthatók. Tisztviselőknek, egyetemisták és intézeteknek nagy árengedmény.

**— Katonazene a Nagyerdőn.** Hétfőtől kezdve mindennap a Nagyerdőn a Vigadó előtti téren katonazene játszik.

**— A miniszterelnök szabadsága.** *Budapestről* jelentik: Gróf Bethlen István miniszterelnök a jövő héten megkezdí négy hetes szabadságát. A miniszterelnököt távolléte idején Vass József népjóléti miniszter helyettesíti és a kormányzati teendőket részben *Prónay* György báró, az újonnan kinevezett miniszterelnökségi államtitkár végzi.

**— Nagy Vince mandátumát megsemmisítették.** *Budapestről* jelentik: Debrecen III. kerületének választói már számolnak azzal a körülménnyel, hogy Nagy Vince mandátumát a nemzetgyűlés bíráló-bizottsága bizonyos formai okokból megsemmisíti. Ez esetben Nagy Vince újra fellép. A kormány a múlt választások példáján okulva, pesszibilis jelöltet óhajt küzdelembe küldeni. Valószínűleg ismét felveszi a küzdelmet Haendel Vilmos is a múlt választáson kisebbségben maradt fájvédő jelölt.

**— Szaporították az egyfogatu bérkocsik számát.** Debrecen város első foku közigazgatási hatósága nemrégiben több kétfogatu bérkocsistól bevonta az iparengedélyt. Ezek helyett a kétfogatu kocsik helyett 25 egyfogatut állítottak be, olyan módon, hogy azoknak a kétfogatu bérkocsisoknak, akiktől bevonták az iparengedélyt, egyfogatúra ismét kiadták. Mivel azonban több kétfogatu bérkocsistól vonták be az engedélyt, mint amennyinek egyfogatúra ismét kiadták, a kimaradtak megfélebböztek ezt a határozatot. A tanács az első foku közigazgatási hatóság határozatát helybenhagyta, azzal az indokolással, hogy a kimaradt bérkocsisok már másutt elhelyezkedtek.

**— Hírek a rendőrségről.** Orosz Lászlóné Erzsébet-utca 61. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségnek, hogy lakásáról két aranygyűrűt eltűnt. *Karika* Lajosnétől ismeretlen tettes több fehér- és ágyneműt lopott el. A betörő alkulcsal hatolt be a szobába. A rendőrség nyomoz.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedd: Nincs előadás.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház

Kedden és szerdán nincs előadás a színházban.

Csütörtökön és pénteken Horváth Nusi, a debreceniek volt kedvence, jelenleg a kolozsvári színház primadonnája vendégszerepel az Erdészányban. Jegyelővét.

Vigószínház-mozgó

Petrovich személyes vendégfellepte ma utoljára.

Holnap egy Magányos sir Conrad Wiedt és Mia May szenzációs játékával.

Uránia-mozgó

Titkok háza I. II.

Petrovichról máma 12 órákor filmfelvétel a Górsó kávéház előtt.

## Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

## Friss töltésű ásványvizek

megérkeztek. — Nagyban és kismányban kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kénés, Salvator, Csizi jódos, Marienbadi Kreutzbrunn, Levico, Parádi arzén, Seiters

## Kontsek Géza Kossuth-u. 15

## Gyümölcs és zöldség

ujdonságok, legjobb minőségű fűszerárak, legfinomabb kávék, csemegeárak

**CSANAK JÓZSEF K. RT.**  
fűszer- és csemegekereskedése Plac-utca 51. Alapítási év: 1823. Telefon 70.

## TESTEDZÉS

### Kimagasló eredmények a DEAC versenyén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Két napon sikerült a DEAC országos atlétikai versenye s azon országos viszonylatban is kimagasló eredményeket értek el az atléták. A MAC két kivételes képességű atlétája, Püspöki távolugrásban 7-07 m.-t ugrott, míg Karlovits 350 cm. rudban s legyőzte riválisát, Hadházyt. Mindkét eredmény a legjobb ebben az évben s az arányban. A versenyen a MAC kitűnő atléta gárdája vett részt nagyszámban. A rendezés jó volt. A verseny sportbeli sikereit nagy elismerés illeti a DEAC vezetőségét.

**DEAC-MAC atléták 0:0.** Élvezetes, fair mérkőzés, sok humoros jelenettől tarkítva. Az atléták igen szépen tartották magukat, sok veszélyes lefutást is csináltak. A DEAC-ban Csáky, Borsi, Csaszko, Lóky tűntek ki, az atlétákból Belloni, Egri, Khun, Vitéz, Juhász, Fiedl. A DEAC egy érvényes gólját Horvát bírónem adta meg.

### A DVSC egyszer győzött, egyszer vereséget szenvedett Ungváron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen tette volt a Hajdúföld, hogy a DVSC cseh megszállott területi turára indult. Szombaton és vasárnap Ungváron játszott két mérkőzést. Első nap az ottani cseh egyesület, CSK volt az ellenfele s azt szép játék után 0:0 féldíj után 3:0 arányban legyőzte. Góllövők Horváth Tibor, Polanetzky és Vampetich. A mérkőzést Hegyi Gyula, a III. ker. volt játékos vezető le kifogástalanul. Másnap az Ungvári Testgyakorlók Körével játszott a DVSC s 5:2 arányban, (féldíj 3:0) vereséget szenvedett. A DVSC az utazástól s előző napi mérkőzéstől fáradtan állott ki, azonkívül Szolárszky II. sérülése miatt csapatát fel kellett forgatni. A mérkőzést vezető bíró, bizonyos Fehér, számtalan lesállást nézett el a DVSC kárára s így értek el két gólt is. A DVSC góljait a két Polanetzky lőtte. A mezőny legjobb embere mindkét nap Molnár és Farkas volt.

### Az MTK csak eldöntetlenül ért el a SzAK-al szemben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szép sikert ért el a vidéki labdarúgó sport Budapestén, a Szombathelyi AK-MTK országos bajnoki döntő 1:1 arányban eldöntetlenül végződött. A mérkőzést megfogják ismételni. A mérkőzés eredménye kellemtelenül érintette az elbizakodott gógos MTK-t. A jobbérzésű közönség melegen ünnepelte a vidék méltó képviselőjét, a SzAK játékosait.

**Videki eredmények:** A DMTE 1:0 arányban vereséget szenvedett a Nyiregyházi Bőriparosok Sport C-től. —DMTK törpe—NyTVE törpe 2:1.

**A kerületi uszójajátság.** Vasárnap délután 4 órai kezdettel a Margit-fürdő uszójajában rendezte meg a DUE Magyarország Tisza—Észak kerületének uszójajajátságait. A versenyen indulnak: Gészti Móra és Vojtovits Bőske műugrásban. A bajnoki számokban Szőlőssy Baby és Weichinger Bőske bajnokok, Aczól, Szentkirályi, Weichinger, Vértessy és Kellner kerületi bajnokok, a Nyiregyházi Torna és Vívó Egylet, a MOVE—DSE és a Debreceni Uszók Egyesületének számos és kitűnő versenyzői.

## KÖZGAZDASÁG

**A debreceni sertésvásár.** A hétfői kővér sertés piacon közepes felhajtás mellett igen lanyha érdeklődés mutatkozott. Kereslet alig volt s az árak is ennek megfelelően alakultak. Prima sertés kilogrammonként 21—22000, közepes 20—21000, sirlány 18000 koronától felfelé. A sovány sertések piacán szintén közepes felhajtás és szokatlanul kis kereslet mutatkozott. Hiánynak való sertésért elősúlyban kg.-ként 22—26000 koronáig fizettek, de kivételesen előfordult 30,000 koronás üzletkötés is.

## A TŐZSDE

### Magyar korona 0.0067 1/2

#### Zürichi zárlat

Newyork 543 1/2, London 2397, Milánó 2347, Páris 2820, Brüsszel 2500, Prága 1612 1/2, Budapest 67 1/2, Belgrád 645, Bukarest 22, Varsó 109, Bécs 78 1/2, Szófia 408 háromnegyed, Berlin 130 és fél.

### Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 80600—82400, angol font 352000—360600, hollandi forint 30450—31200, francia frank 4140—4270, svájci frank 14670—15100, cseh korona 2370—2440, lei 340—370, lira 3440—3540, dinár 940—980, német márika —, osztrák korona 114'00—116'45 fillér, Napoleon arany — pénz.

#### Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd, forgalom élénk. A buza 20.000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 345—350, egyéb 337—342, 79 kilós tiszavidéki 360—365, egyéb 352—357, rozs 290—300, zab 330—340, takarm. árpa 295—300, tengeri 295—00, repce 520—40, sörárpa —, korpa 215—217.

#### Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 1900 darab. Árak könnyű 21—22500, közep 22000—23500, nehéz 22—22500. A vásár élénk volt.

## Tuskó eladás.

Debrecen sz. kir. város házipénztáránál száraz tuskófa kapható. Tekintettel a készletek korlátolt voltára, előjegyzések nem vehetők tekintetbe. Utalványok jelentkezés sorrendjében, pénztári órák alatt naponta válthatók.

Debrecen, 1924 július 14.

Városi számvevőség.

## Hirdetmény

A debreceni református egyházunk választóinak névjegyzéke az egyházi adóhivatalban (Kalvin-tér 17. sz.) közszemlére kitétetett, ahol is azt f. évi július hó 15. napjától kezdve július hó 25-ik napjáig bezárólag, a hivatalos órák alatt, délelőtt 8 óráig minden egyháztag megtekintheti és felszólalását az egyházi törvények értelmében ugyanazon határidőn belül, ugyancsak az egyházi hivatalban, a presbyteriumhoz címezve, beadhatja.

Debrecen, 1924 július 14.

Az egyházi elnökség.

## Apróhirdetések

**Eladó** a Deák Ferenc-utcai izr. templomban egy férfi és egy női másodemeleti siller ülés, értekezhetni Burg Ignác szerelőmesternél Csapó-utca 11. 443

**Málomzoba** tutor, mosdó márvánnyal, tükörrel, ebédő kredenc, asztal, székekkel 15 millióért átadó. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában 444

**Kishegyesi-ut** 6. számú kerti ház eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonosnál Péterfia u. 13., keresztútban. 12

HIRDESSEN A HAJDUFÖLDEN

## Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Franszan. 60	Gép és vasut 33	Győri bőr —	Polg. Sör 580
Angol 49.5	Bányák és téglagy	Magyar acél 215	Hangyaipar —	Krausz 50
Bosny. agrár 59	Bauxittröszt 300	Belga fém 130	Kábel —	Pannonia s. 17.
Földhitel 310	Beocsini 1050	Mérleg —	Királyautó 4.	Temesi sz. —
Haza 168	Borsodi 115	Motorgyár 29	Óstermelő 28	Szálloda, gy. fűrdő
Hermes 40	Lőrinczi 63	Ólom 20	Gummi 340	Hungária —
Agrár 60	HSlavon. 60	Chandvir 140	Német m. —	Royal 200
Lloyd bank 16.5	Cement 78.	Vegyipar 26	Vasut forg. 18	Egysz 30
Magyar hitel 567	Kohó 350	Vagongyár 75	Interrexim 22	Ligetszanat 37
Ingatlan 230	István 35	Palágyi 6	Star 55	Schwartz 55
Cseh 26	Drasche 215	Rex 7	Telefon 175	Lukács 18
Forgalmi 98.	Magnesit 2000	Rima 138	Turul cipő —	Faipar:
Jelz. 98.5	M. aszfalt 69	Roessemann 95	Szolnoki 5	Mercurfa 3.
Ker. hitel 28	A. Kősz. 3100	Rotmüller 10	Zagyvapálya 20	Cserző 24
Leszámitoló 83.	Kerámiai 80	Schüller 63	Turul Tem. —	Dharaszt 35
Német 27.	Móri szén 30	Tendler 80	Cukorgyárak	Egy. fa —
Olasz 20.5	Nagybát. 120	Vulkán —	Délcukor 550	Funieryár 14
Közp. Jelz. 5.6	Salgó 565	Wörner 32	Horvát 975	Guttmann 350
Városi 9.	Sajókondói 10	Textilipar	Cukoripar 2625	Hazai 130
Merkur 12.5	Ujlaki 140	Textil 85	Mezőgazd. 508	Honifa 8
Nemz. bank 29	Unio —	Gyapjamosó 52	Mezőhegy. 232	Kőrösb 18
Osztr. Hitel 173	Urikányi 1015	Szövőköte 26	Stummer 2775	Kronberger 17
Keresk. 1930		Goldberger 160	Élelmiszer	Ligum T. 58
Hungária —		Győri textil —	Cinner 20	Hitelfa 26
Wiener B 132	Nyomdák	Juta —	Fiumei —	Magy.-Am. 10
Amerikai b. 6550	Athenaeum 152	Karton 82	Fruktus —	M. Loyd 4
Atlantico —	Fővárosi 7.5	Kender 61	Halkeresk. 22	Malomsok 9.4
Takarékpénztárak	Franklin 81	Pamut 235	Szalami 560	Nemzet 50
Belvárosi 26.5	Globus 34	Szegedi 885	Oceán 25	Lichtig 39.0
Lipótvárosi 9	Kunosai 8.5	Unio textil 8.	Püspöki 23	Ofa uj —
Egyes.fővár. 146	Révai 60	Vegyipar	Tökaji 55	Rézbanjai 145
Magy. Ált. 150	Rigler 60	Chinoin 14	Villányi 60	Szilvonia 85
Moktár 205	Stefaneum 7.4	Danica 110	Gáz és villamos	Thék —
Pesti hazai 3610	Ujságüzem 10	Diana 7.	Alt. Gázizzó 11	Nasici 2650
Közbányai 12.5	Vas és gépgyárak	Spodium 145	Alt. Légész 550	Viktor 4.5
Biztosítók	Bródivagon —	Flóra 85	Izzó 685	Zabolai 103
I. Magy. 10.8	Koburg 45	Hung. mnt. 134	Just izzó 4500	Zentai —
Fonciére 185	Corvin gép 6	Keleti 32	Aner 475	Érdőbirt. 40
M-francia 12	Csáky 17	Klein és Fia 6.6	Plobus 36.	Közlekedési vall.
Jég 125	Gépgyár 152	Klotild 55	Vasm. vill. —	Adria 1975
Pannonia 2850	Fábián 7	Szakra 45	Lámpa —	Atlantica 36
Nemzeti b. —	Fegyver 1490	Török 20	Olajmüvek	Közuti 49
Malmok	Fémkeresk. 27	Wander 29	Marosi petr. 125	Városi 52
Back 54	Flankl 122	Labor —	Olajipar 73	Bur 68
B.-miskolci 119	Ganz-D. 3200	Különfélék	Sőr és szeszipar	Déli vasut 59
Concordia 40	Ganz vill. 1450	Bárdi 12.	Baróti 3100	Méfer 290
Békésbabi 71	Kistarcsei 56	Boni 65	Részv.-sör 283	Levaute 230
Első Bpest 129	Györffy 80	Brassói 420	Temesi sör 170	Miskolci 43
Törökszentm 30	Hoffler 130	Corvin film 14	Fővárosi sör 48	Nova 164
Gizella 50	Kaszab 39	Dorogi 24	Gschwindt 162	Allamvasut 530
Hungária 76	Kissling 12.	Dunántuli —	Győri szesz —	Tröst 92
Királymalom 52	Kühne 42	Papiripar 49	Keglevich 18	
Viktória 232	Láng 125	Felten —	Királysör 75	
	Lipták 14.4			

## Ásók, Kapák, Kaszák

Kerítésfonatok, Szőlőpermetezők, Épületvasalások, Falszigetelő és Kátrányos lemez, Böhler dobsin, Edények, Gazdasági eszközök a Kossuth-szobor mellett

**Bészler és Dávid vaskereskedésében olcsón kaphatók.** Tulajdonos: Dávid Jakab.

## Rendkívüli olcsóság

## és leszállított árak a

Flóközletek  
avárosmin-  
den részé-  
ben



# Hangyában

Flóközletek  
avárosmin-  
den részé-  
ben

F ő ü z l e t : R ó z s a - u t c a

Elegáns ruhák, katonai felszerelések legolcsóbb beszerzési forrása Piskolty uti szabó és egyenruházati üzletében Kossuth-u. 58

Legkellemebb sörözőhely a

# GAMBRINUS TERASZ

Világos Szt János és Excelsior Baksör.



**Mindenemlé kocsik javítását, tartós fényezését, ugyisintén kárpitozását, új kocsik megrendelését jutányosan vállal:** Oláh Zsigmond kocsigyártó, Rákóczi-utca 11. szám. 888

**Longyel fest, tisztít legolcsóbban és legszelbben férfi és női ruhákat.** Csapó u. 28. és 95. 389

**Parketyanag, kerti garnitúrák, szekérek, lovasok, agyak, szénagyűjtők, vetőgépek, acélek, boronák és minden egyéb mezőgazdasági eszközök** állandóan raktáron Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 962. Neuschloss-Lichtig faipar Rt. Postaentelérincsi Parketgyár vezérképviselete. 376

**Dr. Zelinger Kálmán-tér 4. Legolcsóbb cimszámú, épület- és bútortestő.** 72

**Zongora bérbérad** azonnai Batthyányi u. 10. szám

**Debreceni Első Takarékpénztári részvényeket** veszek. Ajánlatokat mennyiség és ár megjelölésével a kiadóba kérek.

**Alkalmi ajándéktárgyak, befőttes, ugorkás üvegek, képkeretezés, ablaküvegezés, gittelés legolcsóbban** Koncnál Kálmántér. Tanuló felvétetik. 367

**Képfelrakás, ablaküvegezés. Befőttes és ugorkás üvegek, alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban** Koncnál Kálmántér. Tanuló felvétetik. 367

**Befőttes, ugorkás üvegek, ajándéktárgyak, képkeretezés, ablaküvegezés, gittelés legolcsóbban** Koncnál Kálmántér. Tanuló felvétetik. 368

**Dr. Hegedűsné Gyermekdivatháza** Simonyi-utca 2 szám alatt Szébbnél szebb ruházati cikkek kaphatók. 420

**Kocsi-köncök fekete, ladaokban, dobozokban, kilónként 3200 Grünberger és Glück**

**Alkalmi vétel** 1/a szegedi házi szappan agr-ként 15,8000 K. Rubinstein fűszerüzletében Miklós-u. 22. 100

**Poloskairásti felelősséggel vállalkozók** vidéken is. Poloskaszer kapható Kossuth u. 47. Nánassy. 887

**Finom ízléssel készít Frank József és Testvére legdivatosabb férfiruhákat.** 107

**Frank József és Testvére cégnél finom szöveteket olcsó árban vásárolhat.** 108

**Tisztviselői urak** runaszálta, Jöletti szabóműhely feloszlása dacára készít jutányosan divatos ruhákat. Elsőrendű munka. Sztepanov, Darabos-utca 44. 779

**Elsőrangú munkaerők, figyelmes kiszolgálás** Nagy József fodrász és manicure részére is. Sas-utca 4. Manicure hölgyek részére is. 745

**Honosok, plüss szövet-, bőr-vaszon divanyok, afrik, löszormatracok, szalon és borkarnitúrák** készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 5078

**Villanyberendezési munkákat** bekebeli minőségű anyagokból bekebeli árban szakértően felelősséggel, részletfizetés ellenében is készítik. Üzletében mindenféle villamos szerelési anyagok és izzólámpák kaphatók. Villany-szerelőknél 15 százalék árengedményt adok. Kovács László villany-szerelési vállalkozó Debrecen, Piac-u. 21. szám. Ugyanottan tanulók felvétetnek és egy pedálos cimbalom eladó. 880

**Izzadás ellen „Antisanol”** Hatásban biztos, használatban kellemes. Angyal gyógyszerár készítménye. 782

**Középiskolai tanuló** uri családnál teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban. 118

**3-4 uri ember** elsőrendű házikoszort kaphat uri családnál, Szapanos-utca 29 szám. 121

**Ecet, ugorka elrakáshoz, kitűnő minőségben, gyári áron, Királynál kapható.**

**Üzletelhelyezés.** Műszerész és villany-szerelő műhelyemet Sas-u. 4-ről Simonyi-utca 24 alá helyeztem át. Kérem a t. közönség szives pártfogását továbbra is tisztelettel: Nagy József. 931

**Poloskairásti felelősséggel vállalkozó vrd-ken is, poloskaszer kapható** Kossuth-utca 47. Nánassy. 560

**Ablaküvegezés, gittelés, képkeretezés, befőttes, ugorkás üvegek, alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban** Koncnál, Kálmántér Tanuló felvétetik. 365

**Miklós-utca 25. Tégldarabok és törmelék ingyen elhordható** 431

**A legjobb aromás, zamatos kávék** frissen pörköltve Királynál kaphatók, Debrecen, Dégenfeld-tér 11.

**Takaréküzletek** készen kaphatók, megrendelésre készítik. Tanulót lakatosnak felveszek Kandia-u. 15. 929

**Legolcsóbb francia kész cipők** kaphatók Amassválnál, Kossuth-utca 23. 926

**Tűzálló téglák, samottföld olcsón** kaphatók Timár-utca 11. 791

**Hyolcazor** kor na a turista borotvakészlet a Stern-kefégyár városi raktárában. 785

**Springer bácsi könyvesboltja**  
A főposta mellett van.  
Ha tankönyvet akarsz venni,  
Menj el oda vásárolni. 128

**Ferusszénnyel** legfinomabb anyagból elsőrendű kivitelben, bármilyen méretben előnyös áron kaphatók és megrendelhetők. Tanuló vagy gyakorlott munkásoknak felveszek. Jablonszky, József kir. herceg-utca 40. 449

**Mindent** közvetít, lakást, hazákat, üzlet, ipartelepke és butorozott szobákat. 1, 2 és 4 szobás lakások, beköltözhető házak, kitűnő forgalmu ingatlanok nagy lakással. Lakáscserék. Ügynökségi iroda Hajó-utca 16. 448

**Nem állja meg a helyét az az állítás, hogy azért olcsó, mert nem jó!** Először is meg kell győződni a valódiságról, mindenkinek személyesen venni kell magának annyi fáradságot, hogy felkeresse Albert Belvárosi Ettermét Debrecen sz. kir. város színházának suterinében, hogy ott csakugyan egy pohár elsőrangú világos sör 3000 korona, egy korsó 5000 korona. 437

**Podrassali** cikkek kedvezményes áron ajánlja Stern-kefégyár városi raktára. 786

**Kitűnő** házikoszort bentékezésre és kihordásra kapható, abonensek elfogadtatnak. Olcsó árak, Ujházy-né, Varga-u. 33. 787

**Két** polgárista kisfiút elfogadok a tanévre Ujházy-né, Varga u. 42. 787

**Schnell János** tanciskolájában az új tanfolyam megkezdődött. Beiratások még elfogadtatnak 132

**Kereslet**

**Műszerész tanuló** felvesz Rosenberg és Hammer műszerészek. Piac utca 5. 5403

**Tanulók** jó fizetéssel felvétetnek a Műszerkereskedelmi Részvénytársaságnál. 332

**Ólmot** bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59.

**Kerékgyártósegéd** felvétetik Schönperger Mihály kerékgyártómesternél. Zápolya-utca 10. 354

**Céplakostanulók** felvétetnek Arany János utca 37. Ehrenreich. 527

**Vállalok** gépészurozást, ruhahímzést, kézi-munka előrajzolás. Nagy Gyula harisnyafizlet József kir. herceg u. 379

**Egyszemélyes** hónapos szobát keresek. Cimet kiadóba kérek. 860

**250-300 ezer korona** havi lakbért fizetek szoba, konyha, speizos lakásért halterületen. Virág, Domb-u. 11. 866

**Szabótanuló** felvétetik Péterfia-utca 44. sz. Sellye József. 383

**Asztalostanulók** fizetéssel felvétetnek. Kossuth-u. 5. Balint Sándor műbutor. asztalos. 876

**Fajtkutyát** veszünk. Szathmari szállodás, Karcag Cim a kiadóban 884

**Megbízható** házmesterpar felvetnek Simonyi-ut 21. 104

**Intelligens** házvezetőnőt keresek vidékre, Cim a kiadóban 907

**Zongorát** bérelnék hosszabb időre. Ajánlatot kérek: Hajdúf., Mester-u. 15. 894

**Jóvaló** mindenféle leány vagy asszony, esetleg bejárónak kerestetik Szent Anna-utca 84. 98

**Intelligens** gyermekszertető nőt gyermekek mellé felveszek Kossuth-utca 39, keresztút. 44

**Tanulót** jó fizetéssel felvesz Strausmann asztalos, József kir. herceg u. 7. 416

**Zongora** tanítását elvállal kezdőknek és haladóknak, cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 407

**Tisztviselő** a belvárosban augusztus elsejére butorozott szobát keres. Magános uriaszónynál lehet nem külön bejárattal is. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 405

**Pinczertanuló** felvétetik Fehér ló szállodában Hunyady-utca 1. 537

**Vizsgázott** futó állást keres aug. 1-re, vagy 15-re Debrecen és vidéken. Nagy Lajos, Wesselényi-tér 1 Debrecen. 879

**Tisztviselő** érdekében 10000 méter csodaszép voál, karton, rumburgi vaszon, de-lén, kefégye siffon kerül eladásra átlagos 21950 koronás alkalmi árban. Kertész Jenő, Piac u. 19. 363

**Bejárónó** kocsizta és könyvvel felvétetik Var-utca 10. jobbra. 117

**Takarító** felvétetik Arany Angyal gyógyszerárban, Piac-u. 20. 122

**Cépiroléány** felvétetik, jelentkezés 11-12 óra között Vigszínházban.

**Egy** mindenes leányt, esetleg bejárónőt keresek 15-re, Batthyányi u. 17, utcai lakás.

**Kocsi fényező, kocsik kárpitos tanuló** felvesz Riesz Henrik kocsigyártó 125

**Cépi** es gyorsírást tudó kisasszony állandó alkalmazásra felvétetik, jelentkezés 11-12 óraig Metor Hunyadi-utca 17.

**Egy** szegény tanuló szombaton este 1/2 7 órakor a József kir. herceg utcán elvesztett egy női filzkalapot. Megtaláló sziveskedjen az Aranybika Divatházba beadni, 129

**Fajtkutya** törpe fokszí kani párosításhoz kerestetik. Cim a kiadóban. 130

**Jó** családból való fiú tanuló felvétetik Tenay cipőruházában. 446

**Cseplésbes** ajánlok szakképzett gépész. Cim Sina Miklós-utca 42. 433

**Hyagdiás,** izomerős embert parkőre alkalmaznak. Timár-utca 11.

**Egy** tanuló felvétetik Nagá és Zsurzsa Árpád tér 89.

**Társat** keresek térfeszabósághoz. Berendócsém van. Sas-u. 4. 332

**Magyar** szabósághoz társat keresek. Üzletem, kis pénzem van. Arday Herman Sas u. 4. 933

**Arzonai** ásvetelre egy üzletheiységet keresek leépéssel. Cim a kiadóban. 928

**Kisszaló** nőt felvetőre keresek. Király István kereskedő, Dégenfeld-tér 11. szám 436

**Tanulót** fizetéssel felvesz Király István fűszerkereskedő Debrecen, Dégenfeld tér 11. szám.

**Tanulóleány** fizetéssel cipőfőlérszabás-kezelő felvétetik. Csapó utca 16. sz. Finkestein 427

**Tékepénzes** társ kerestetik elsőrendű női divatszalon létesítéséhez, Cim Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 450

**Gazdasághoz** kétszáz holdhoz, gazdálkodó társat keresek. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 451

**Barackmagot** legmagasabb árban vesz bármilyen mennyiségben Klein, Bethlen-u. 76. sz. 452

**Sörkocsis** azonnali belépésre felvétetik Frenkel Jenő Arany János 60. 934

**Újságíró** felvétetnek Greshkóné hírlap-íródjában. Széchenyi-utca 6. sz. 936

**Üvegeket,** boros használtat vásárolok Márkus Jenő, Hatvan-utca 23. 937

**Női** varrodának alkalmas helyiséget utorozva, vagy butor nélküli fő utcán vagy ahoz közel bére keresek. — A címet „Varroda” jellegre a kiadóba 935

**Gramont** veszek rosszat is lemezekkel József kir. herceg-u. 65. Ajtó-u. 5. 942

**Szikvíz** készítő gépet és berendezést keres k. Feldmann, Hatvan-utca 22. 938

**Asztalostanuló** fizetéssel felvétetik Vasadi Simonyi-utca 11. 939

**Bejárónó** kerestetik Péterfia 54. 940

**Temelkezési** szakmában jártas, józanéletű szolgáló felvétetik a Gebauer cégnél. 941

**Eladás**

**Szőnyegek,** függönyök, különféle terítők, pokroccok, bőrvásznak, butorszővetek, grádlík stb mindenkor a legolcsóbban Horn és Erdélyinél Debrecen, Kossuth-utca 19. 344

**Baba** sportkocsik, úf-fekvő, bárkinél olcsóbban Veres-utca 6. 837

**Iparosok!** Szines munkásing 48 ezer K, zefir ing 5000 K, zefir ing 1. 58000, lábravaló sárga 30000, lábravaló fehér 38000 K Révész áruházában, Csapó-utca 21.

**Alkalmi vétel.** Elsőrendű barokk díofa hálószoba 12 millió koronáért eladó. Darabos-u. 7 Kovács. 5374

**Lisztel** legjobb minőségben Központi Eléstartban kaphat Miklós u. 2. Apollóval szemben. 0-ás list 5200, 2-es list 4800, 6-os 4400, rozsliszt 3800. 357

**Eladó** egy 11 lerejű N. A. G. üzempépes gépkocsi. Megtekinthető Szentanna-utca 46. Garage. 355

**Eladó** a Széchenyi-ut 21, István-ut 26. és 28. sz. a. telek, beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cse-észoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telk 5500 négyzetgölg nagy gyümölcsösselel, konyhai veteményessel és virágos kerttel. Értekezni lehet Széchenyi-ut 21. sz. alatt. 70

**Orvosi** rendezésre, haskötők legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5. szám. 402

**Fehér** darabos és oltott mész kapható Feketénel Hatvan utca 71. 397

**Bőrfedellemez,** kátránypapír, elszigetelő, fedőlemez legolcsóbban Barthánál, Ispotály-utca. 5-6

**Ékszerok.** Arany, ezüst, brilláns ékszerok-ért a legmagasabb napi árt fizetek. — Hasznáható ékszerokért faozott kúla fizetek. Óra-, ékszerjavításokat olcsón készítetek. Pollák ékszerész. Piac-utca 79. szám. 393

**Írógép,** keveset használt kifogástalan állapotban, olcsón eladó. Megtekinthető az az „Egyetértés” kiadóhivatalában. 878

**Tenyészbikák** eredeti szimentáli ötnegyed-évesek, 4 darab, eladók. Debrecenből 4 km Hajdúszoboszló-ut mellett. Böveb- bet Szép, Bethlen-utca 14. szám. Debrecen. 877

**Eladó** Gágyár-utca 4. számú villaszerk ház 384 négyzetgölg kerttel, beköltöz-hető lakással. Esetleg városban kisebb-ért cserélném, Érdeklődni Lengyel Csapó-utca 28. 392

**Oltott és darabos mész, cement, gipsz,** betonhomok legolcsóbban Barthánál. Ispotály-utca. 534

**Darabos szén,** hazai és külföldi, tűzifa legolcsóbban Barthánál, Ispotály-utca 556

**Olcsó** vegyes deszka és lécs kisebb telekben is Barthánál, Ispotály-utca. 557

**Kisbika sörcsarnok** Bika szőlő piacutcai részén megnyit. Pompás villás reggelek. Előnyös ebéd, vacsora abbonement 551

**Fehér és szines** női kalapokban nagy vá- laszték M. Nagy Mihálynál Péterfia-utca 75

**Óra- és ékszerjavítások** 2 évi jótállással készülnek. Levélhívásra házhoz megyek. Tört aranyat, ezüst érmeket legmagasabb árban veszek. Pollák ékszerész Piac u. 76. 401

**Mindenféle** butorok, henőselek, Thonet-szé-kek, gyermekkocsik, vaságy olcsón el- adók Hatvan-u. 34. 312

**Modern** teleházszoba, fekete tölgyeből, garderober-szekrény nagyon olcsón eladó Hatvan-utca 34. 313

**Eladó** egy nagy srofos káposztás hordó Batthyány-utca 1. szám házmesternél. 87

**Eladó** Nádudvar piactéri legszébb helyén modern üzleti sarokház, komplett üzleti berendezéssel. Minden üzletre valamint lakásra alkalmas me lék helyiségekkel. Cim a kiadóban. 872

**Saját** műhelyemben készült fényezett hálószoba, konyhaberendezés, kétsármnya tele ajtó eladó. Tanuló felvétetik. Lusztig asztalos Deák Ferenc u. 10. 412

**Kerekpar** alig használt, szabadonfutó, kon- trafekes, eladó Darabos 40. Nagy. 3911

**5-10** kilos fa postaládák kiadóféle mé- retben kaphatók, cim a kiadóban.

**Abrones** eladó kilogrammonként Piac-u. 59

**Ház** beköltözhető 4 szobás lakással, 410 öles telekkel kedvező fizetési feltételek- kel más vétel miatt eladó. Értekezni Csokonai-utca 5. 776

**Új** előszoba berendezés, tavatos és acs szereszmok eladók. Cim a kiadóban 780

**Nem** használt új keményfa hálo jutányosan eladó Simonyi u. 48 2-3 ig. 438

**Vendéglő** berendezéssel, bármilyen üzlet céljára alkalmas fogalmal helyen eladó

**Szalón** asztal és ket ebédlőszék 16 arany- koronáért eladó Timár-utca 11. 790

**Eladó** újonnan épült beköltözhető villa Sestakertben, mely áll 3 szoba, üveges veranda, előszoba, éléskamra, konyha, pince és melléképületekkel. 780 négy- szögöl kitűnő szőlővel, értekezhetni a tulajdonossal Andrássy-ut 29. 439

**Parkaskutya** nőstény 2 éves olcsón eladó. Bódogh László, Piac u. 9. 440

**Eladó** Hatvan-utcai kert Halastó-utcai 9. számú kert beköltözhető lakással és Vendég-utca 12 sz. telek. 441

**A** Martinkán 1 hold szőlő eladó, 1 szoba, konyhával, pajtával, jó terméssel. Ára 25 millió. Nyit-utca 20. 425

**Zománcorott,** oltott fürdőkad, plüss divany, csillár és egyéb ingóságok eladók Rákóczi utca 3. 436

**Vályog** eladó Postakert, Gyár-utca 5.

**Sarek** tüzserüzlet nagy forgalommal, áru- val, berendezéssel sürgősen eladó. Biz- tos megjelölést nyujt, nagyon olcsó ár. Ajtó-utca 26. 431

**Egy** vendéglő berendezéssel együtt eladó. Cim a kiadóban. 432

**Berakásos** antik komot. üveges fejső resz- szelel eladó Maróthy Győ gy-u. 3. 434

**Használt** tornyos tűzhely és befőttes üve- gek olcsón Kandia 6. alatt kaphatók.

**Eladók** nagytűrók, fodrászasztal felsze- reléssel, gázkályha, deszkák, vaskályhák, Megyesiné, Piac-u. 42. 447

**Egy** nagy petróleumos tartany, egy nagy kávédaráló fűszerüzlet részére eladó, Petőfiter 3. 442

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.